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모의 논술고사 문제지(사회계)

접수번호                              성 명 (            )
 <유의사항>

 1. 제목은 쓰지 마시고 특별한 표시를 하지 마시오.

 2. 제시문 속의 문장을 그대로 쓰지 마시오.

 3. 답안 작성과 정정은 반드시 본교에서 지급한 필기구를 사용하시오. 

 4. 본교에서 지급한 필기구를 사용하지 않았거나, 답안지에 특별한 표시를 한 경우, 지정된 분량을 준수하지 않은 경우에는 감점 또는 

0점 처리합니다. (예: 감사합니다. 등)

 5. 답안 정정 시에는 원고지 교정법에 따라야 하고 수정액 등을 사용한 경우에는 감점 처리합니다.

 6. 띄어쓰기를 포함하여 각 논제별로 요구한 분량 이내로 논술하시오.

<논제> 다음 제시문을 읽고 논제에 답하시오.

[가] 

의료기술의 발달과 풍부한 영양 섭취로 인해 우리나라의 평균수명(기대여명)은 2001년 76.3세에서 2009년 80.6세로 매년 늘고 있는 

추세다. 이 같은 현상은 국가 전체로 보았을 때 인구감소뿐만 아니라 노인부양비의 증가를 의미한다. 일할 수 있는 젊은 층은 줄어

드는 반면 65세 이상 노인 1명을 부양하기 위해서 생산가능인구(15세~64세)가 7.94명이 필요했으나 2030년에는 2.65명, 2050년에는 

1.39명으로 줄어들 전망이기 때문이다. 노년부담비 증가는 연금 수급권자 증가에 따른 연금재정 위기, 노인의료비 증가에 따른 건

강보험 재정 불안 등 젊은 세대의 경제적 부담을 초래하고, 전통적 가족문화 약화에 따른 노인의 사회적 부양 책임 문제가 대두되

면서 심각한 사회문제로 대두되고 있다. 또 전체 인구의 14.6%인 베이비붐 세대(1955~1963년생)가 매년 100만명씩 고용시장에서 은

퇴하게 되고 퇴직 후에는 영세자영업자나 실업자로 전락하게 돼 이로 인한 고용시장의 불안이 우려된다. 대기업인 포스코에서는 정

년을 60세에서 62세로 법제화했다. 이는 우리나라 고용시장에 파급효과가 매우 클 것으로 보인다. 평균수명이 늘고 있는 현시점에

서 경제활동이 왕성한 나이에 조기 퇴직한다는 것은 사회적, 경제적으로 여간 손실이 아닐 수 없다. 

[나] 

다음은 한국의 지난 10년간 실업률을 연령대별로 나타낸 그래프이다. 가로축은 연도를, 세로축은 각 연령대별 실업률(%)을 나타낸

다.
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< 뒷면에 계속 >



자산소득 비중 급여소득 비중

노년층 (60대이상) 60% 40%

중년층 (40-50대) 30% 40%

청년층 (30대 이하) 10% 20%

합계 100% 100%

[다] 

지금 어드메쯤 

아침을 몰고 오는 분이 계시옵니다. 

그분을 위하여 

묵은 이 의자를 비워 드리지요. 

지금 어드메쯤 

아침을 몰고 오는 어린 분이 계시옵니다. 

그분을 위하여 

묵은 의자를 비워 드리겠어요. 

먼 옛날 어느 분이 

내게 물려주듯이. 

지금 어드메쯤 

아침을 몰고 오는 어린 분이 계시옵니다. 

그분을 위하여 

묵은 의자를 비워 드리겠습니다.

[라] 

The growing gap between rich and poor has raised concerns about social justice,  the fairness of the tax system and other 

issues. Much attention has focused on the multimillion-dollar paychecks of corporate chief executives and hedge fund 

managers, who have enjoyed windfalls at a time when the wages of ordinary workers have stagnated. But the graying of 

wealth and income may be the most important twist in the new inequality. The implications are far-reaching and can turn 

conventional wisdom on its head. Social Security and Medicare increasingly are functioning as a transfer of money from 

less affluent young people to much wealthier older people. Because the older generation has not set aside enough money to 

cover promised government benefits, young people will have to make up the difference. The financial shortfalls of 

Security and Medicare over the next 75 years are so large―$340,000 per household―that they dwarf the wealth of every 

age group. This hidden debt will make it a challenge for young people to accumulate as much wealth late in life as their 

parents have.

Social Security: 미국의 사회보장연금

Medicare: 미국의 사회보장 고령자 의료보험  

<논제 Ⅰ> 

제시문 [나]와 [다]에 근거하여 제시문 [가]의 주장을 비판하시오. 

[ 401자 이상 ~ 500자 이내 : 배점 35점 ]

<논제 Ⅱ> 

제시문 [가]의 주장이 제시문 [라]의 문제를 해결하는 데 어떤 기여를 할 수 있는지 논술하시오.

[ 401자~500자 이내 : 배점 35점 ]

<논제 Ⅲ> 

다음은 가상의 국가 A의 2000년 국민소득의 세대별 배분 현황을 보여주고 있다. 2000년에 이 나라의 국민총소득은 200억 원이고, 

총자산소득은 총소득의 50%를 차지한다. 세대별소득분배율을 청년소득(비율)/노년소득(비율)로 정의할 때, 국가 A의 2000년 세대

별소득분배율을 계산하시오. 그리고 다른 조건들이 변하지 않는다고 가정할 때, 제시문 [가]가 보여주고 있는 현상이 세대별소득

분배율에 미치는 영향을 논리적으로 설명하시오. [ 401자~500자 이내 : 배점 30점 ]    

[ 끝 ]


